

## Отзыв

на автореферат диссертации

Акимова Александра Михайловича

«Регулирование состояния общественного здоровья на уровне города (гендерный аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления.

Состояние здоровья населения в целом и особенно, - в трудоспособном возрасте является базой и предпосылкой для воспроизводства трудовых ресурсов в стране и регионе. Для Тюменской области, имеющей сложное государственно-территориальное построение, неординарную социальную и миграционную ситуацию, безусловно, важно иметь научно-обоснованные подходы к управлению здоровьем трудоспособного населения. Нельзя не согласиться с позицией автора диссертации, что изучение вопросов распространенности управляемых факторов риска в группах населения различного социального статуса позволит осуществить эффективное регулирование состояния общественного здоровья на уровне большого города, тем более выступающего центром крупного региона. В связи с этим управленческий аспект, изложенный в диссертационной работе А.М. Акимова по разработке механизма и модели регулирования здоровья различных социальных групп населения, несомненно, является актуальным.

Автор поставил цель разработать модель и механизм регулирования общественного здоровья на основе изучения отношения мужчин трудоспособного возраста к своему здоровью в зависимости от поведенческих и социальных характеристик. Цель исследования сформулирована четко и отражает суть проведенного исследования.

Задачи исследования сформулированы конкретно и соответствуют поставленной цели исследования.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно, вытекают из поставленной цели и задач исследования.

Научная новизна работы несомненна. Автор на основе теоретико-методологического анализа понятийного аппарата анализирует содержание таких понятий как «общественное здоровье», «управляемые факторы риска», «рискогенные группы», «социальный градиент». Впервые в диссертационной работе обоснована взаимосвязь отношения к своему здоровью у мужчин трудоспособного возраста с социальным градиентом, позволяющая оказывать воздействие на управляемые факторы риска в группах мужчин разного социального статуса. Акимовым А.М. выявлены ассоциации поведенческих характеристик и социального градиента у мужчин трудоспособного возраста, которые послужили научной основой для разработки модели регулирования состояния общественного здоровья населения. К достоинствам диссертационной работы следует отнести разработанные модель и механизм регулирования общественного здоровья

мужчин трудоспособного возраста на уровне города. Предлагаемая модель регулирования общественного здоровья включает в себя комплекс мероприятий, которые могут быть реализованы на региональном и муниципальном уровнях законодательной и исполнительной власти. Несомненно, интересна реализация комплекса мероприятий, которая обеспечивается за счет механизма регулирования состояния здоровья населения города, включающего в себя поэтапное использование в отношении мужчин трудоспособного возраста социальных технологий – «спин-технологий». Таким образом, и практическая значимость результатов работы может быть весьма высокой.

Необходимо отметить солидную эмпирическую базу диссертационного исследования, что может свидетельствовать об основательности методологического подхода и инструментария. Полученные результаты представляются достоверными, что подтверждается достаточным объемом репрезентативной выборки трудоспособного населения города (1000 человек), высокотехнологичными методами статистической обработки материалов исследования.

Выводы четко сформулированы, конкретны и обоснованы. Они свидетельствуют о полной реализации цели и задач диссертационного исследования.

Автором предложены конкретные практические рекомендации, которые могут быть использованы как в образовательном процессе, так и в системе государственного и муниципального управления, социального управления на промышленных предприятиях на городском уровне.

Результаты работы докладывались на научных конференциях различного уровня. Основные результаты диссертационной работы освещены в 12 научных публикациях, 9 из которых в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Несмотря на явные достоинства работы, диссертация, судя по автореферату, имеет ряд недоработок:

1) Автор выявляет разные уровни ответственности различных групп населения за свое здоровье, показывает тенденцию усиления ее, особенно в связи с ростом социального статуса, однако не дает сравнительного анализа таких результатов по аналогичным отечественным и зарубежным исследованиям.

2) В автореферате не указаны временные рамки эмпирических исследований, поэтому неясно, насколько результаты, полученные автором в отношении управления здоровьем населения с ориентацией на управляемые поведенческие факторы риска, могут быть востребованы в настоящий кризисный период, адаптированы к нему?

3) В автореферате, также недостаточно конкретно указано, как и кем должна реализоваться система «спин-технологии» регулирования состояния общественного здоровья на уровне города на последнем этапе («Научное обеспечение»). Тем более, что эти технологии непосредственно входили в авторскую методику.

В целом считаю, что судя по автореферату диссертация Акимова А.М. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на достаточно высоком научном уровне, содержащим решение важной актуальной задачи. По актуальности, научной новизне, практической значимости и реализации полученных результатов данное исследование отвечает критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор представленной работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления, социологические науки.

Маркин Валерий Васильевич,  
Доктор социологических наук, профессор

(22.00.08 – Социология управления),

руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии, главный научный сотрудник

ФГБУН Институт социологии РАН (г. Москва)

Адрес: 117218, г. Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5

Тел.: 8(499)724-21-80; 8(916)124-3287 (сот.)

Факс: 8(495)719-07-40

e-mail: [markin@isras.ru](mailto:markin@isras.ru)

[www.isras.ru](http://www.isras.ru)

Подпись Маркин В.В.  
ЗАВЕРЯЮ  
Начальник отдела кадров ИС РАН  
С.С. Виноградова  
10.05.2016